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Necredinţa nostra 
Suntem nişte necredincioşi, omenï buni. Cre

dinţa nostra, smerenia şi cuvioşia nostra, e pleavă 
suflată de vent. Suntem farisei făţarnici şi vameşi 
fără suflet şi fără Dzeu. 

Moşii şi strămoşii noştri — fie iertaţi — dacă 
li-ar fi dat së se scóle şi së vină de-acolo de 
de unde's, se-'şî vadă vetrele lor dragi şi avutul 
lor din vremi, şi nepoţii şi strănepoţii, semânţa 
ce-au purtat'o cu atâta drag în cópsele lor, — ar 
rupe-'n bocet şi-'n plânsët amarnic, vëzêndu-sï 
vetrele lor dragi ajunse 'n mâni străine, şi pe noi, 
pe noi fala vieţii lor, oropsiţi, sarbezî şi vînzoliţi 
la trup şi la suflet de necredinţa nostra, de pë-
.catele şi patimile în cari ne tăvălim. Ar muri de 
douë-orï, de zece-ori ar muri, vëzènd necredinţa 
şi păcătoşenia nostra. — Mai de mult, în vremile 
dusë, dacă pe moşî-strămoşiî noştri îi ajungea 
şi-'i bântuia necazul şi pacostea, căci lumea ne
cazului era şi atunci, şi încă póté că mai a ne
cazului —, îşi făceau cruce şi së mulcomiau bunii 
bôtrânï în Dzeu drăguţul, căci tote delà El vin, 
şi bune şi rele. Şi dragostea de lucru şi de Dzeu 
nu li-së scăriţa, ci lucrau cu tragere şi cu zel ; 
şi erau sprinteni şi buni şi veseli şi cucernici 
cătră Dzeu Sfântul, fie iertaţi strămoşii noştrii. 
Belşugul şi traiul împrospëtat de vioşie sprintenă 
şi de sănătate îmbujorată, erau soţii căseni ai 
bătrânilor noştrii din vremuri. Cu câtă cuvioşie 
şi evJavie smerită păşiau ei în pragul căsii Dom
nului în zi de serbători. Cu câtă luare aminte 
ascultau ei cuvêntul rugii Domnului, isvorît din 
gura părintelui lor sufletesc. Ruga lor era caldă 
si delà inimă, era fumul jertfei lui Abel. Şi Dzeu 
le primea ruga, şi-i avea buni, şi-i avea dragi. In 
năpaste era própta, era toiagul neputinţelor lor, 
era scutitorul şi aperătorul lor. Dacă înşiruirea 
deasă şi năvalnică a atâtor nefericiri şi năpaste 
aduse de vremi, nu i-a potopit, nu li-a şters nici 
urma de pe păment, au de a mulţămi numai în
durării lui Dzëu. Biserica, căsulia acea cucuţată 
pe vêrf de deal, pe care noi n'o învrednicim de 
dragostea nostra, a fost locul mântuirii neamului 
nostru în scurgerea vremilor, în îmbulzala pripaşă 
şi năvalnică a atâtor năpăstuiri şi rësboirï vrăşmaşe. 

Dar noi, noi cuminţii zilei de azi, dacă ne 
paşte ori ne pişcă puţin frigèridu-ne sbiciul du
rerii şi al necazului, scrîşnind şi borborosînd 
printre dinţii înspumaţi de pecătoşenie şi rancóre, 
înjurături greţose şi vorbe de hulă şi ocară, cu 
manile strînse pumn şi cu perul vîlvoiu de 
selbătăcia reutăîii nóstre, ne resculăm contra ce
riului, ne resvrăţim contra lui Dzeu nemernicia 
fiinţii nóstre peritóre şi de lut. Noi fii, noi semenţa 
acestor bëtrânï cucernici, suntem departe de cre
dinţa lor sfântă şi făcătore de minuni, ca ceriul 
de păment. Sufletul ni-e veşted de gândul roti şi 
drăcesc al pëcatului, şi inima ni-e pustie şi ni-e 
secă de dragostea de Dzeu. In inima nostra ridi
căm chip nu Dzeului părinţilor nostru, ci pëca
tului mârşav şi blestămăţiei ucizëtore de suflete. 

De biserică fugim, ca dracul de tămâie, ori de 
mergem, nu mergem de dragul rugii, nu de dra
gul lui Dzeu, ci de dragul nostru şi de ochii 
satului. — Avem haine noue, cumpërate pe bani 
scumpi din dughenele delà oraş, avem şurţă de 
metasă şi cămeşe cusută în fir, avem peptar în 
flori şi zeche boierescă, şi vrem — rogu-te Domne 
— së vadă vecinii şi vecinele, şi së vadă satu 
întreg, că nu-'s mulţi ca noi în sat, că nu mulţi 
pot trage deget cu noi. Gândul şi mintea ne 
fuge după capre şi muguri. De rugă nici ne pasă. 
Roge-së popa şi diacul, căci dóra n'au altă slujbă. 
Şopotim ca în tîrg, şi ne uităm cu ochi pismoşî 
şi plini de rëutate la vecinii ori vecinele, cari ar 
vré — vezi Domne — së ţină rost cu noi. Ţipo-
tim şi căscăm, în vreme ce preotul së rogă. Şi 
câţi's, Domne, cari nu dau pe la biserică cu lu
nile, ba cu anii de zile. Ce së meargă ? Pe popa 
îl vëd ei tot mereu, apoi de rugă n'au lipsă ; 
róge-se babele satului şi cei slabi de înger. Au 
ei alte treburi şi daraveri, n'o se-şî piardă vremea 
şi cu mersul la biserică. Ce-ar face Iţig şi Şloim, 
Domne, fără ei ! ? O duşcă de holobocă mai mult 
face pentru ei, decât tote cazaniile din biserică. Glaja 
plină de ţuică li-e icona de închinat, şi înjură
turile spurcate li-'s ruga de Dumineca. Lucrăm în 
zile de serbători, ca în zile de lucru, abia apu
căm së tóce de eşit. Par' că n'ar fi ziua Dom
nului, ziua păcii, ziua odichnei şi a rugii. 

Aşa e ruga nostra de Dumineca. Asta e cre
dinţa şi cuvioşia nostra, omeni buni. Aşa ne ştim 

D. Alexă Pocol de Lozna mare. 
! (Vezi pag. 2.) 

noi ispăşi pëcatele, ro
iul nostru de pôcate şi 
fărădelegi. Şi cum sun
tem noi, aşa-'s şi copiii 
nostru, aşa e şi semenţa 
eşită din cópsele nóstre. 
Aşchia nu sare departe 
de tăietor. Ştiţi vorba : 
cum e fabrica aşa e şi 
haina. Abia e copilul 
de 8—9 ani, abia şi-a 
scos capul din găoce 
şi—1 auzi gângăvind 
vorbe şi înjurături de 
ţi-se ridică perul în cap. 
In Ioc së le împreu
năm manile spre ru

găciune, îi înveţăm së fure ; în loc së le punem 
în gură cuvîntul rugii Domnului, îi înveţăm câte 
şi mai câte lucruri slabe şi ruşinose. Tineretul nos
tru mai în vîrstă ne samână noue strună. Pëca
tele nóstre, roiul nostru de blăstămăţiî, së descarcă 
în nefericiţii nostru copii. Noi cu carul nostru de 
pëcate, le suntem o pildă zilnică, o iconă vie 
înaintea ochilor lor. Dacă tata bate crişmele de-a-
rîndul, şi-i beţiv şi cărţaş delà rudă, şi dacă tata 
nu dă nimic pe credinţă şi pe Dzeu, de ce së 
dau eu, feciorul lui, de ce së fiu eu mai altcum, mai 
cu stea ca el ? Şi dacă mama e pomă bună şi fe
meie fără rost în casă, dacă mama pune preţ pe 
lucruri slabe şi de nimic, eu fata ei, eu os din 
osul ei, de ce së fiu eu, rogu-te Domne, mai 
bună, mai încrestată ca ea? — Aşa judecă copii 
nostru şi aşa şi fac. Şi cum, Domne, së facă alt
cum? Dacă viaţa, ce Ie-o dăm noi, părinţii, noi 
taţii şi mamele, e o viaţă stricată, clocită şi fără 
Dzeu, şi dacă laptele ce-1 sug din sînuri de mame 
pline de pecătoşenie şi necredinţă, e un lapte 
înăcrit şi sërbezit, cum, Domne, pot së fie altcum, 
dacă nu leiţi-poleiţi ca noi, lipsiţi de credinţă şi 
plini de pëcate ca stupul ? Ş'apoi së ne mirăm că, 
gâlcevile şi certele între taţi şi copii şi între fraţî 
şi fraţi, së înmulţesc zi de zi? 

Noi creştem şerpele la sîn şi-1 gugulim, noi 
îl hrănim cu sânge din sângele nostru şi-I alăp
tăm cu necredinţa şi pecătoşenia fiinţii nóstre. Şi 
dacă odată ne muşcă, dacă odată îşi ridică creasta 

FOITA REVAŞULUI. 
MELANCOLIE D E TOMNA. 

E ceriul p lumburiu şi zarea-i mohorîtă, 
I n câmpuri n 'auzi flu er şi doina-i istovită ; 
E tomna, tace codrul, isvorul plânge'ntr 'una, 
Atât de fără viaţă şi sarbedă e luna. 
Pr ivesc cum cade frunza în pâlcuri la păment — 
Pr in ramuri cântă vèntul un cântec de mormênt. 
Din sbuciumatu-mî créer alergă gândur i sute ; 
Pr in anii în ruină, prin vremile trecute ; 
Şi gândul întâlneşte în scurtul vieţii mele, 
I lusi i îngropate şi cântece de jele. 
Zac ideale morte în hâlmurî mari de scrum . . . 
. . . O lacrimă, pe faţă începe-aşi face drum. 

Dar nu plâng eu natura, natura ér' re 'nvie, 
Şi fluerul şi doina suna-vor pe câmpie ; 
Isvórele şi codrii povesti şi-or spune iară, 
C â n d concerta-vor paseri, colo la primăvară. 
P l âng anii, ce trecură şî-a vieţii mele sorte ; 
. . . I lusi i , ideale, cari sunt şi vor fi — morte. 

N. M. 

Scrisori cătră un nepot. 
XVII. 

— Propaganda — San-Paolo — Catacombele. — 

Iubite Nepóte! De astă-dată mergem în Cole
giul de Propaganda Fide. Acesta e-o societate 
înfiinţată de un papă numit Urban. Ea constă din 
cardinali, din episcop! şi din preoţi, şi are o teo
logie, unde învaţă aceia, cari sunt sub stăpânia 
lor. Din teologia acesta mulţi omeni sdravenî am 
căpătat şi noi Românii. Aici a înveţat vestitul 
istoriograf român George Şincai, care a scris o 

istoric a neamului românesc, ca şi carea cu greu 
se va mai prăsi alta. El a căutat mult prin căr
ţile şi scrisorile din Roma despre neamul nostru, 
apoi s'a dus la Viena, şi a căutat şi pe acolo 
prin cărţile şi scrisorile împerăteşti, şi aşa a scris 
Cronica, adecă Istoria Românilor. Era călugăr 
sërac, şi de aceea cu el îşi purta istoria acesta 
scrisă, în neşte desagi. Din Propagandă am ca
potat noi mulţi episcopl vrednici, cari pentru bi
serica şi neamul nostru au fost gata se-şî verse 
sângele ori şi când. Badea Cârţan, când a fost 
prin Roma, ştiind, câţi bărbaţi de frunte am ca
potat noi de aici, s a dus la mai marele semina
rului şi a zis cătră el se-i arete casa, unde a 
locuit marele Şincai. Vezi bine, că nime nu o 
póté şti acesta, căci cine ştie unde a şezut aici 
cineva înainte de acesta cu 130—150 de ani ; i-a 
arëtat însë lucrurile celea frumóse de aici, şi 
Cârţan s'a întors cu inima amărîtă, că nu ştie 
unde a locuit Şincai, marele bărbat al neamului 
românesc. 

Eu încă am fost aici mai de multe ori, căci 
aveam aici un prietin din copilărie, care chiar atunci 
fii sfinţit de preot, la sfintele Paşti. A dóua zi de 
Paşti a slujit prietinul meu cea dintâiu sfînta li
turgic Eu i-am fost cantor, şi de aceea la amiazî 
am fost chemat la prânz, unde am vorbit cu 
fraţii Italieni de aici, cari vorbiau forte bine despre 
noi Românii. Acolo unde mâneam, am vëzut tot 
feliul de omeni, unii negrii la faţă, alţii galbinî, 
roşii, din tot feliul de neam, cari sugând învăţă
tura aici, ca laptele, se duc preste tot pământul, 
învăţând religiunea lui Christos. Noi Românii 
greco-catolicî avem aici patru teologi. Mai amin
tesc între altele despre Propaganda şi aceea, că 
toţi 4 episcopii noştri greco-catolicî de astăzi, 

aici au înveţat. De alt-fel „de Propaganda Fide" 
atâta însamnă, cât „pentru lăţirea credinţei" 
acesta-e scopul societăţii numite. 

O biserică pomposă este în Roma, carea şi 
azi e cea mai frumosă, numai cât e prenoită, nu 
e cea veche ! Se chiamă San-Paolo fuori le mura, 
adecă sfântul Paul afară de zidurile cetăţii, căcî 
nu e zidită în Roma, ci afară de zidurile cu cari 
e încunjurată Roma, nu departe de Trefontane, 
adecă trei fântânele, unde i-au tăiat capul sfln-
tului Pavel cu sabia, în 20 Iuniu 67, după naşte
rea lui Christos. 

Biserica acesta a fost cea mai frumosă bise
rică din vechime. Din negrija unui lucrătoriu s'a 
escat aici un foc mare, care a făcut forte mari 
stricăciuni în biserică. Auzindu-o acesta creştinii, 
ba cbiar şi păgânii din cotă lumea, au grăbit cu 
darurile lor la Roma, ca së-1 ajute pe Papa, se 
potă direge cea ce a stricat focul. Şi óre de ce ? 
Intâ'm pentru-că biserica e zidită în cinstea sfîn-
tului Apostol Pavel, care a predicat înveţătura 
Domnului Christos la celea mai multe neamuri. 
In biserica acesta, în altar se păstreză moştele 
sfîntului Pavel. Pe altar e scris : Tu es vas elec-
tionis, adecă: Tu eşti vasul alegerii, Pavele, 
căci în tine e pusă înveţătura cea adeverată, ca 
şi o mâncare bună într'un vas curat şi frumos, 
care pe mulţi îi atrage la tine, se asculte înveţă-
turile tale celea frumóse, şi dacă le ascultă omul 
şi le şi împlineşte, aşa îl cade de bine, ca şi când 
s'ar fi săturat. Şi apoi şi de aceea au dat daruri, 
chiar şi aceia, cari nu se ţin de biserică, căci 
aceştia deşi în celea bisericeşti nu ascultă de 
papa, dar într'alte lucruri îl cer sfatul, şi îl ascultă. 
De acea au dat daruri muscanul Nicolae, Ţarul 
Rusiei, care e neunit, şi Mehemed Aii, domnitor 
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contra nostra, së nu cârtim şi se nu blăstemăm, 
că pe noi ne blăstemăm şi păcatul necredinţei 
nostra. In copii noştri noi semânăm sămânţa pë-
cătoşeniei şi a hulii de Dzeu. Şi blăstemul celor 
ce o së vie, blăstemul nepoţilor şi strănepoţilor 
noştri, asupra nostra şi-a sufletelor nóstre o së 
se descarce, căci noi le punem latul peririî în 
grumaz, noi le săpăm grópa stingerii de veci. 

Credinţa a fost mântuitorea străbunilor noştri, 
ea a fost bârna, ce-a mântuit neamul nostru din 
valul vîrtejit de vremea îndîrjită contra nostra. 
Necredinţa, acesta pacoste adusă la noi pe aripi 
de vînturi pornite din tărîmuri de lumi înrăite în 
păcat, o së ne cânte şi noue „în veci pomenirea 
lor", de cumva, — proptiţi pe sapa hrănitore ca 
nişte străji de veghe a gliei ce ne ţine — nu vom 
crede, cu credinţa neclătită a moşi-strămoşilor 
noştrii, în Dzeul cel preabun, mântuitor de nea
muri şi apărător de vetrii. 

„Cei ce vor crede së vor mântui", strigă glasul 
dzeesc al Mântuitoriului de omeni : 

Së credem, omeni buni, së credem, şi së în-
tórcem de pe calea pëcatului şi a peririî ! 

Petru S. 

Crestături. 
— Pentru foile bune, O domnă din Anglia — spune 

„Unirea" — povesteşte cum s'a îndreptat ea cetind foi 
bune şi dă multe sfaturi creştinilor se ţină la casă numai 
foi scrise în spirit creştinesc. Gazetele scrise în spiritul lu-
mei de azi — zice numita domnă — omora în om convin
gerea credinţi!, de aceea preoţii së se silescă, si se predice 
poporului despre gazetele bune. Ast-fcl de gazete sunt mai 
necesare la ast-fel do óment, cari nu mult vin- în atingere 
cu preoţii. De aceea un adeverat apostol numesc pe un 
ast-fel de preot, care predică şi respăndeştc gazetele Imne. 

— Un om cu adeverat noroc, adecă om binecuvtntat 
de Dumnezeu este d l Alexă Pocol, marele proprietar de 
băi, din Baia-mare, cu al cărui chip drăguţ ne îm
podobim pagina dintâiu a acestui numer. Alăturea de 
părintele protopop Şuta, şi alţi fruntaşi, d-1 Pocol a avut 
partea sa frumósá, partea leului, în serbările de astă-vară, 
delà adunarea din ISaia-mare a „Asoeiaţiunei". I-a dat 
Dumnezeu de un tîmp încoce noroc bun la baia sa dc aur, 
şi are acum o avere boereşcă. Dar are o inimă bună de 
Român, mai scumpă decât baia sa, şi asta i-a şoptit ca la 
serbările „Astrei" se dec atâta strălucire adunării, câtă i-a 
dat d-1 Pocol cu mână largă de boier român. — Viaţa d-lui 
Pocol e-o dramă din cele mai pëtrunzelore ; pentru-că nu 
tot-dea-una i-a mers aşa bine. Din potrivă. Născut din fa
milie nobilă, dar seracă, s'a susţinut cu mare greu la şcolă 
până ce a absolvat preparandia în Blaj şi s'a făcut iiivó-
ţător. Dar' câte a suferii când îi mergea rßu baia şi ajunse 
la desperare. Numai dînsul nï-ar pulé-o spune, de ar ave 
disposiţie spre acesta. De când i-s'a schimbat norocul băii 
spre bine, i-a mers vestea în tote părţi. Noi ii dorim ca 
se-i remână norocul şi inima cea bună românescă, şi gân
dul bun şi cu minte, ce-1 căleuzeşte. Atunci avem nădejde, 
că vestea îi va merge şi mai departe si îi va păstra nu
mele pe veci. Că-s puţini la noi omenii, cari vreau se facă 
câte ceva pentru neam ; şi şi mai puţini aceia, cari se şi 
potă face cea ce vreau. 

Din părţile Sătmarului primim urmălorele rînduri, pro 
cari le publicăm, cu dorinţa, ca preoţii din părţile locului 
së le cumpenescă bine : 

„Prea Sfinţia Sa Episcopul Dr. Dcmetriu Radu a plecat 
la Roma, ca se-şî facă visita omagială la l'apa Pius X. şi 
se cerceteze mormintele s. Apostoli Petru şi Pavel. Roma 
păgână a cucerit lumea prin puterea armelor, iar' Roma 
creştină stăpâneşte milióne de suflete prin puterea credin
ţei. Sburaţi cu iubitul episcop şi voi, porumbaşi curaţi, la 
Roma şi duceţi vesti bélrânului venerabil din Vatican delà 
un popor ce se află în văile Carpaţilor şi pe plaiurile Un
gariei, care îşi trage şi el obîrşia din lioma păgână, iar' 
credinţa are a şi-o mulţămi Romei creştine, Romei catolice. 

din Africa, care e Turc, şi Turcii nu sunt creştini. 
— Delà biserica acesta ne. luăm pe jos la cata
combe. Creştinii cei dintâiu nu aveau biserici ca 
noi, căci ei erau asupriţi şi omoriţî, numai de 
ştia cineva, se-i spună la poliţie. Ei dacă voiau 
së se róge, o făceau acesta în casele lor, dar aşa 
pe ascuns, ca nu cumva se-i vadă vre-un păgân, 
së-i spună, şi se păţască rëu. Ca se se potă ruga 
mai bine, îşî făceau gropi mari pe sub păment, 
şi aici se adunau episcopii, preoţii şi cu mirenii, 
aici se slujia sfânta liturgie, aici se rugau, aici 
ascultau predica, aici îşi spuneau unul la altul 
nëcasurile sale, aici cereau sfaturi, aici aduceau 
cei mai bogaţi mâncare şi beutură, si mâncau la 
olaltă cu cei sëracï, ca neşte a devoraţi fraţi. Acesta 
le era locul cel mai scump, şi aici îşi îngropaţi 
şi pre morţii sëi. Groparii erau atuncia neşte 
omeni, cari se ţineau de feţele bisericeşti, şi pur
tau haine ca preoţii. 

Din catacombele acestea cunoştem credinţa, 
ce au avut'o creştinii înainte de acesta cu 18 
sute de ani. Credeau într'un Dumnezeu, în 3 feţe : 
Tatăl, Fiul şi Spiritul sfânt, credeau în celea 7 
taine, în Maica Precestă, cinsteau pe sfinţi, aşa 
încât când se întêmpla, de omorau păgânii pe 
vre-un creştin, un alt creştin mergea cu un vas 
şi cu spongie, şi îî aduna sângele, care îl grija 
ca un odor scump. Aveau preoţi, episcopî, între 
episcop! era mai mare episcopul Romei, pe sama 
căruia şi a urmaşilor lui au fost făcut loc de în
gropare deschilinit. Mergeau la sfinta liturgie, se 
botezau, se spovedeau, se cuminecau. Mirenii 
ascultau de preoţi, le ducea de mâncare. Cu un 
cuvent chiar aşa era religiunea acelora ca şi a 
nostra. — La revedere ! 

Unchiul lob. 

Acestui popor în decursul veacurilor nu i-a rémas decât o 
singură cetăţuie a vieţei sale naţionale, biserica, şi în bi
serică limba sa strămoşască. Sortea lui e împreunată cu 
religiunea, mai tare decât sortea altor popóre. Cultura ce 
o are, multă-puţină câtă o are, a câştigat'o sub scutul 
credinţei. Biserica a fost mama culturel sale naţionale şi 
altarul bisericei a fost una în luptele veacurilor cu însăşi 
fiinţa neamului românesc. Acum în păreţii acestei cetútí 
păzite de Dumnezeu, se fac spărturi, prin nişte slugitori ai 
altarului, slabi de înger, prin introducerea unor obiceiuri 
streine, pe urma cărora apoi au intrat între zidurile sfin
ţite ale bisericei combatanţi streini, carï voesc a scote din 
moştenirea sa pe orfana neamului românesc, limba română 
şi a-o înlocui la sfînta liturgie cu alta limbă streină. 

„Dintre tote provinciile de rit grecesc, provincia vostră 
bisericescă are locul cel dintâiu1' — a zis odată cătră Me
tropolian1 loan Vancea, Cardinalul Simeoni, prefectul s. co
legiu de Propaganda fide. Astăzi ni-s învrăjbite cele mai 
de frunte parochii române, cum sunt: Careii, Baia-mare, 
Baia-sprie ; iar în biserica română din oraşul Sătmtir s'au 
înscenat scandaluri, cari întrec pe celea din Carcií-mari, 
petrecute acolo anul trecut. Insinuarea alor 1500 greco-
catolici magîari din Săi mar, că voiesc se trecă la Calvini, 
dacă nu le face pe voo Vlădica din Gherla --- dovedeşte 
până la evidinţă, că delà renegarea limbei până la rene
garea credinţei c numai un paş. Larg ar trebui se mai fie 
paliul împei'ătesc dc odinioră, a lui Constantin cel mare, 
ca se potă acoperi tote pocalele acelor preoţi români, cari 
conlucra la eliminarea limbei liturgice din biserică, şi priel-
nueşc ast-fel porirea sulletescă a credinţioşilor sëi. Ce se 
le zic acestora '! — Şi dacă altarul părăsit de mulţime ar 
cade pe mine, scumpa mea biserică, (română.) care m'a 
înveţal şi îngrămădit cu daruri, şi atunci m'aşi prinde de co
lumna ta cea din urmă şi m'aşi înmormènta sub ruinele 
tale" . . . . George Şuta. 

„Pocăiţii.4 

Cultul sf inţ i lor. 

(8.) „Pocăiţii" în scrierile şi în vorbirile lor nici 
când nu numesc sfinţi pre Apostoli, ori pre alţi băr
baţi, despre cari ştiu ori ar puté şti, că au pă
răsit lumea din dragostea faţă de Dumnezeu şi 
şi-au păscut sufletul nu cu plăcerile şi bunurile 
ei, ci cu împlinirea cuvêntului lui Dumnezeu. In 
schimb însë së numesc sfinţi pre ei, zicênd, că 
societatea lor e „societatea sfinţilor." „Pocăiţii" 
învaţă, că noi ne-am închina sfinţilor, că i-am 
serbători ca pre Dumnezeu şi că ne-am ruga lor, 
së ne ajute, când ştiut este, că numai Dumnezeu, 
căruia singur së cuvine închinăciune, ne póté 
ajuta. 

Limba omului e mic mădular, dar mari ne
adevăruri póté spune. Mari neadevăruri spun şi 
limbile „pocăite". Pentru-ce? Ca se neliniştescă 
şi se clatine în cradinţă pre cei neştiutori, 
së înnegrescă pre alţii, ca ei së se curăţescă 
şi se înjosescă înveţătura altora, ca pre a lor s'o 
preamărescă. In spunerea neadevărurilor sunt toc
mai aşa de temerari ca şi nebunii în faptele lor, 
ce dovedeşte şi întêmplarea următore : Un preot 
la sfîrşitul s. liturgii împărţa anafura credincioşi
lor în biserică. De-odată sa apropiat un bărbat, 
a cărui faţă, ochi şi mişcări dovedeau, că e din 
ceata „pocăiţilor" şi zise preotului : „Pentru-ce 
vë rugaţi atâta împăratului, că dór' nu-i Dum
nezeu" ? I-sa spus în scurt, că grăeşte un mare 
neadevăr, pentru-că preotul împreună cu poporul 
nu se rogă împăratului, ci pentru el. La ce ru
şinat sa dus cu acea, că va cerceta pre preot. A 
rămas însă cu făgăduinţa. 

Schintei de feliul acesta së îndatineză „po
căiţii", së arunce în mijlocul poporului, pre care 
îl ţin stricat şi neştiutor. Şi poporul de multe ori 
le ascultă bucuros predicele de pre uliţă, în cari 
se înjură, batjocoreşte şi defăima biserica lui 
Christos şi slujitorii ei. 

Delà sine înţeles, că îşi dau silinţa, ca faptele 
şi vorbirile lor së le şi legitimeze, dovedescă şi 
preamărescă. Dar asta o fac şi cei mai mari fă
cători de rele. Cunosc un om, care pentru un 
petec de păment a ucis pre mamă-sa şi înaintea 

: judecătorilor era rece, nepăsător. Şi spre îngreţo-
şarea şi scandalul tuturor îşi lăuda fapta, tică-
losă. . . . 

„Pocăiţii" privitor la cultul sfinţilor şi a icó-
nelor mânecă din cuvintele s. Scripturi, unde scris 
este : „Eu sum Domnul Dumnezeul teu, cel ce 
te-am scos din pămmtul Egiptului, din casa ro
biei. Se nu aibî alţi Dumnezei afară de mine. Së 
nu fad ţie chip cioplit, nicï asemênare vre unui 
lucru, din câte sunt în ceriu sus, şi din câte sunt 
pre păment jos, şi din câte sunt în ape sub pă
ment. Së nu te închini acelora; şi se nu slujeşti 
lor, ca eu sunt Domnul Dumnezeul teu" (C. Ieşirii 
20., 2—5.) ce se repeţeşte cu alte cuvinte şi în 
cartea Lev. c. 23. v. 4. Şi : Domnului Dumnezeului 
teu te vei închina şi lui singur vei sluji. (Mat. 
4. io ; . 

Cumcă este numai un Dumnezeu, că numai 
Aceluia avem datorinţă, să ne închinăm şi së-i 
servim, învaţă biserica nostra şi învăţat'a totdé-
una. In acea vreme însë învaţă, că e lucru bun, 
folositor şi creştinesc, ca noi nu se adorăm în 
înţeles strîns, ci se cinstim pre Sfinţi, 'pentru-că 
„minunat este Dumnezeu întru sfinţi sei". (Ps. 67. 
37.), pentru-că nimenea ca ei n'a avut atâta cre
dinţă în descoperirea dumnezeescă, nimenea n'a 

I avut atâta nădejde şi în inima nimenui n'a fost 
aşa mare flacăra dragostii faţă de Dumnezeu ca 
în ei. Ei au păzit cuvêntul lui Dumnezeu cu 
scumpătate şi l'au împlinit, şi cine face acesta 
vrednic este de cinste, căci zice s. Scriptură : 
„cine păzeşte pre Domnul sëu, sëva cinsti" (Pild. 
27. 18.) Noi cinstim pre Sfinţi, ca pre cei mai 
aleşi servitori a lui Dumnezeu şi cinstindu-i, lău
dăm pre Dumnezeu după porunca s. Scripturi : 
„Lăudaţi pre Domnul întru sfinţii lui". (Ps. 
150. 1.). 

Credem noi fii bisericii lui Chris tos, că Sfinţii 
ne ajută în înţelesul acela, că ei së întrepun lui 
Dumnezeu pentru noi. Acesta ne-o spune mintea 
sânătosă şi s. Scriptură şi încă partea acea din 
s. Scriptură, la care cetele „pocăite" mai mult şi 
mai cu plăcere se provocă. Anume cetim în Apo
calipsul s. loan (5. 8) : „şi cei douezecî şi patru 
bëtrânï au căzut înaintea Mielului avênd fie-carele 
aluate şi blide de aar pline de amirosituri, care 
sunt rugăciunile sfinţilor". Pentru cine pot să fie 
rugăciunile acestea, căci sfinţii sunt fericiţi, de 
nimic n'au trebuinţă ? Numai pentru noi ! — Intre 
noi şi ei este legătură şi legătură este şi între 
sufletele din locul curăţitor. Legătura este între 
noi, cari luptăm, între cei ce sufer în locul cură
ţitor şi între cei, cari au învins, căci toţi suntem 
membrele Trupului tainic a lui Isus Christos şi 
ca atari dragoste avem unul faţă de celalalt, iar 
„dragostea . . . se milostiveşte . . . . nu pismu-
ieşte . . . . nu se trufeste . . . . nu gândeşte rëul" 
(I. Cor. 13.) Credinţa acesta şi acesta dragoste ne 
îndemnă pre noi, cari luptăm, ca së ne rugăm 
pentru cei ce au părăsit lumea, împlinind şi sfatul 
s. Scripturi, care zice : „Drept acea sfînt si cu
cernic gând a fost, că au făcut curăţânie {rugă
ciune) -pentru cei morţi, ca së se slobozescă de pe-
cat" (II. Marc 12. 46). Dacă noi ne rugăm unul 
pentru altul — şi aşa fac şi „pocăiţii", — şi dacă noi 
ne rugăm pentru cei morţi, ce şi „pocăiţii" fac, 
rugându-să la înmormentările lor, dovedind în 
faptă, că nu cred, ce învaţă şi mai bine zis, că 
nu-s adevërate batjocurile, ce le aduc asupra preo-
ţimei atunci, când propovëduesc, că nu e de tre
buinţă rugăciunea preotului, de-óre-ce acea nu 
pote se dee raiul celui ce nu şi l'a dobândit pre 
păment, — atunci cu atât mai vîrtos së rogă sfinţii, 
ca Dumnezeu să ne ajute noue în luptele vieţii, 
iar celor neispăsiţi de pedepse în scurtarea şi 
uşorarea suferinţelor. 

Cât de mângâietor e a şti, că nu sunt nimi
ciţi iubiţii noştri şi cât de dulce a nădăjdui, că 
iar ne vom vedé acolo, unde sunt bunurile spi
rituali, ce le-a câştigat adevăratul Mijlocitor între 
noi şi Părintele ceresc, Domnul nostru Isus Chris
tos. Acesta legătură, credinţă, nădejde şi dragoste 
voiesc „pocăiţii s'o rumpă şi nimicescă, ca cu 
vremea să ajungă acolo unde ţintesc, adecă la 
necredinţă. 

Cinstim noi pre sfinţi şi pentru pildele bune, 
ce ei ni le-au dat. — Şi ei au.fost omeni din carne 

I şi őse. Nici unul n'a fost de fer ori oţel. Ei însă 
să ridică, prin viaţa şi faptele lor, sus preste spi
ritul lumii şi din înălţime ne învită, së-i ur
măm, nepierzându-ne nădejdea la vederea piede-
cilor, ce se ridică în calea mântuirii nóstre. Viata 
lor sa manifestat în învingeri măreţe şi eroice, 
câştigate nu pre câmpul de bătălie, ci în lupta cu 
trupul şi patimile lui, din care luptă a résultat 
viaţa lor nepătată. In lupta acesta n'au fost con
duşi de folóse şi deşertăciuni lumeşti, căci de 
acelea au abzis de voie bună, ci de dragostea 
înflăcărată faţă de Dumnezeu. Inplinit'au cu cea 
mai mare acurateţa datorinţele împreunate cu sta
tul lor şi în tote au dovedit nu micime, ci cu
rajul cel mai mare, avênd hotărîre tare şi voinţă 
de fier, ca se sufere şi cele mai negre lipse şi 
mai chinuitóre chinuri pentru dreptatea vecinică, 
pentru Dumnezeu. N'au fugit de lucru şi sub po-
vóra lui n'au murmurat. Au fost supuşi şi ascul
tători. In judecata lor au fost drepţi. Despreţuit'au 
linguşirile şi vorbele deşerte. In milostenie se 
nisuiau să se apropie de Tatăl cel ceresc, soco
tind avutul lor de parte a seracilor. Liniştea şi 
veselia sfîntă îi însoţia tot-déuna şi pretotindenea. 
Dacă au fost mai mari, suportau şi îndepli
neau partea cea mai grea şi mai însemnată din 
muncă şi pre supuşi îi încunjurau de cea mai 
mare dragoste. In mijlocul măririi erau umiliţi, 
dar nu slugarnici, înţelepţi, dar nu făţarnici şi 
blânzi, dar nu proşti. Dacă erau miserl şi des-
preţuiţi nu-şi pierdeau curajul, căci ştiau, că la-
crămile şi durerea lor o picură Dumnezeu cu apa 
recoritóre a mângâierii şi ştiau, că pre preţul celor 
mai mari nëcasurï şi umiliri vor fi ridicaţi pre 
trépta cea mai înaltă a măririi, unde vor gusta 
ródele cele mai frumóse şi mai dulci ca vitézi ai 
virtuţii şi ca cele mai uimitóre pilde de jertfe. — 
Pentru ast-fel de virtuţi îi cinstim noi şi le prăs» 
nuim numele, prin ce împlinim ce ni së porun
ceşte în cuvintele: „Lăudaţi pre Domnul întru 
sfinţii lui". (Ps, 150. 1.). 
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DE PESTE SEPTEHAHÁ. 
Din vreme rugăm pe iubiţii 

noştri cetitori se-şî înoiască abo
namentul şi se ne câştige abonaţi 
noi între cunoscuţii sei. In deo
sebi rugăm pe Onoraţii Fraţi 
Preoţi se lăţească, „Revaşul" — 
adeverată fóie poporală, creşti-
nescă, — printre credincioşii sei. 
Abonamentul e: 3 cor. 20 ftleri 
pe an. 

Cluj, 27 Nov. n. 

— Cronica politică. Situaţia politică, cum am 
mai spus se încurcă tot mai mult. Sub cârmuirea 
contelui Tisza crisa se prolungeşte, dar nu se 
resolvă. Oposiţia obstrucţionistă continuă şi sub 
el aceeaşi atitudine. Nici alegerea lui Hieronymi 
A. ministru de comerciü la Sătmar — unde s'au 
întèmplat bătăi sângerose — şi nici alegerea prim-
ministrului Tisza, la Ugra — cerc cu maioritate 
românescă — n'au dovedit, decât greutatea cu care 
un guvern are së lupte faţă cu şovinismul la culme. 
Şovinismul acesta s'a dovedit şi Dumineca trecută, 
când baronul Bánffy, în zodia şovinismului — şi-a 
alcătuit aici în Cluj partidul söu cel nou. Iar gra
vitatea crisei se vede din următorele. Contele Tisza 
a trebuit së recurgă la mijlóce mai aspre. A pro
pus deci së se ţină zilnic câte doue şedinţe în dietă, şi 
înainte de ameazi, delà 10—3, şi seara delà 5—9-ë. 
Hotărîrea acesta a stîrnit desbinare în partidul 
guvernamental. Contele Apponyi a spus că ese 
din partid şi a şi esit cu vre-o 32 aderenţi ai 
sëi. Joi şi Vineri, când s'a desbătut în dietă treaba 
şedinţelor de seara au fost lupte sgomotóse ; de
putaţii şi miniştri s'au ocărit şi înjurat unii pe 
alţii, numindu-se : mişei, ticăloşi, trădători. După 
tote acestea se pare că în scurt tîmp dieta se va 
împrăştia, şi se vor face alegeri noue. Alegeri de 
iarnă, cu patimi şi uri sëlbatice : iată ce preves
teşte viitorul. 

Faţă cu aceste lupte noi stăm la o parte, ne-
amestecându-ne în ele. 

— Maiestatea Sa a dat vëduvei iui Oheorghe 
Boama din Brebul (corn. Caras-Severin) o pensie 
pe viaţă de 250 corone. Repausatul soţ al vëduvei 
a fost acela, care a găsit corona ţeriî, pe care 
Kossuth o îngropase la 1849 aprópe de Orşova. 

In l ipsa episcopului Radu, care va remâné 
în Roma, până în 15 Dec. n, diecesa de Oradea-
mare va fi cârmuită de vicariul Dr. Aug. Lauran, 
prelat papal. 

— D. Virgil Olariu, candidat de advocat din 
Oreştie, a fost înaintat, în 14 Nov. n. la gradul 
de doctor în drepturi. 

— In ziua sfinţilor Archanghel i corul universi
tarilor românî din Cluj, sub conducerea d-lui 
Iustin Cl. Juga, a cântat în biserica din Feleac. 
Creştini din acest sat mult amărîţî de crijma
rul jidan cu uneltirile lui, au fost încântaţi 
de corul tinerilor noştri, ér preotul lor, On. 
Gavrilă Pop, care-şî serba onomastica, a fost 
forte mângâiat de atenţiune şi a ospetat la casa 
şi la masa sa pe toţi coriştii. 

— D. Trăian Radu, notar în Feneş, lângă 
Zlatna, a dat 5 corone pentru biserica cea nouă 
din Cluj. 

— Joi, în 2 6 Nov. n. s'a ţinut în reduta oră-
şenescă petrecerea tinerimei din Cluj. A fost 
cinişor cercetată şi a avut şi résultat material. 
Dintre ospeţiî mai depărtaţi, cari au luat parte, 
însemnăm pe P. On. loan Pop, protopop în 
Morlaca, cu preast. Dna şi Dşoră, Dr. Al. Vajda 
(Olpret) cu Dna, Dna Gali din Secuieu cu Dşora 
Virginia şi alţii. 

— Adunarea învăţător i lor gr. cat. din tractul 
protopopesc al Clujului, care era së se ţină Du
mineca trecută în Aghireş, nu s'a putut ţine, 
fiind morburi lipicióse în comună. Acum adunarea 
e de nou convocată Ia Nădăşelul-Unguresc pe 
10 Dec. n. — Cu acest prilej se va ţine un prânz 
comun la restaurantul dlui Jauchi..Cei ce vor së 
iee parte sunt rugaţi së se anunţe dlui înveţător 
loan Runcu Magyar Nádas. 

— P. S. Sa Metropolitul Dr. Victor Mihályi 
î n 22 Nov. n. a chirotonit întru preoţi 6 teologi 
absoluţi : A. Aron, V . Turcu, V . Stanciu, S. Tătar, 
P. Onosi şi E. Circa. 

— Postul de v. notar cercual din Sălciaua de 
jos së va umple în 10 Dec. a. c. Cercul not. e 
curat românesc şi are patru mii locuitori. 

— Dr. Ales. Pteancu, profesor la gimn. din 
Beiuş, a făcut cu laudă esamenul pedagogic la 
universitatea din Cluj. 

— Reuniunea meseriaşi lor românî din Blaj , în
fiinţată numai în primăvara anului c. face pro
grese forte frumóse. Până acum are preste 6 0 

membri şi o avere de peste 900 corone. Stăru
inţele membrilor şi mai ales zelul comitetului în 
frunte cu profesorul G. Precup zi de zi câştigă 
tot mai mare nume si mai multă cinste tinerei 
reuniuni. In 21. Nov. a. c. reuniunea a aranjat o 
petrecere şi teatru, cari au succes forte bine. 

— Sinodul de tomna a tractului protopopesc 
Cluj, ţinut în 19 Nov. n. în şcola românescă din 
curtea parochială, a ţinut delà 8 dimineţa până 
d. a. la orele 5. A fost cercetat de toţi preoţii — 
afară de doi — şi de 52 membri mireni, între 
cari mulţi înveţători. Ca óspe a asistat şi Dr. Amos 
Frâncu, advocat în Cluj. In cuvîntul de deschi
dere dl protopop a aretat pe larg în ce stă miş
carea clerului unit pentru îmbunătăţirea sorţii sale, 
şi anumit pentru câştigarea congruei. A spus bine 
întemeiată părerea sa în chestie, anume că se se 
ţină sinod archidiecesan, dar apoi se se ţină mai 
târziu şi un congres liber al preoţilor şi mirenilor, 
cari au inimă pentru biserică, unde së se tracteze 
pe lângă congruă şi celelalte treburi ardente ale 
vieţii nóstre religioso-morale. Vorbirea de deschi
dere a preşedintelui a fost primită cu aprobătore 
aclamărî. Notari ai sinodului au fost aleşi On. 
Emil Pop, paroch, şi Ioachim Pop, înveţător, în 
Feneşul săsesc. Dintre multele obiecte tractate 
şi hotarîrî luate, însemnăm următorele : După ve
rificarea membrilor aleşi preşedintele şi-a făcut 
raportul anual despre starea bisericilor, şcolelor 
şi despre preoţi şi înveţători. A atras îndeosebi 
luarea aminte a preoţilor, cari administreză mai 
multe parochii, ca se-şî mărescă zelul şi se-şî 
îndoiască nisuinţele, că s'au aflat multe scăderi, 
în visitaţia canonică, şi dacă acelea nu le vor 
îndrepta së ru bage vină altora dacă vor urma mësurï, 
ce pote nu le vor placé. Intre greşelile cele mai 
mari găsite în popor a scos la ivelă concubinatele, 
traiul nelegiuit, care s'a lăţit tare spre ruşinea şi 
stricăciunea nostra. Despre raportul preşedintelui, 
larg mai ales în ce priveşte şcolele şi esamenele, 
vom mai vorbi. 

La propunerea păr. Roşian sinodul a tras aten
ţiunea înveţătorilor, că dacă ore un preot nu-şî 
împlineşte datorinţa de catechet, ei nu se pot 
subtrage delà împlinirea acestei datorinţe, căci 
conciliul provincial şi lor le impune catechisarea. 
A votat mulţumită protocolară On. Topan din 
Sard, care a înveţat şcolarii gratuit, lăsându-şî 
totă plata în folosul şcolei şi pentru-că la stăru
inţa lui s'au zidit 2 şcole noué în Şard şi în Nă-
deşel. 

S'a hotărît, la propunerea părintelui Stefan 
Roşianu, a se înfiinţa pe lângă biblioteca tea
trală, nu prea cetită de preoţi, o bibliotecă po
porală ambulantă, care rînd pe rînd së potă fi 
dusă într'un sat ori altul. Ascultând sinodul es-
punerea largă a protopopului despre şcolele de 
repetiţie economice a enunţat ca înveţătoriî se-şî 
câştige cualificaţia necesară, së se înfiinţeze pre-
totindenea acestea şcoli, — cu caracter de po-
mărit şi legumărit — şi së róge pe Prea Ven. 
Consistor a apera la ministrul de culte dreptul 
legal al limbei române şi în aceste şcole. — Multă 
vorbă s'a făcut în sinod despre legătura dintre 
preot şi înveţător ; acesta din prilejul propunerii, 
ca së se facă şi înveţătoriî membri la fondul de 
cult al tractului. Totuşi în sfîrşit lucrul nu s'a 
hotărît de tot, ci s'a Jăsat comitetului fondului, 
în frunte cu protopopul, ca afacerea së o aran-
geze în înţelegere cu comitetul reuniunei înveţă
torilor. Cât pentru congruă sinodul, la propunerea 
dlui Emil Pop, s'a alăturat la apelul celor 15 
protopopi, hotărînd a cere sinod archidiecesan, 
dar a enunţat şi necesitatea unui congres. La sfârşit 
dl Stefan Roşian a făcut mai multe propuneri 
folositóre, cari s'au primit, anume : ca sinodul de 
primăvară se nu se ocupe cu lucruri admivistra-
tive, ci se se ţină prelegeri, tractându-se teme po
trivite pentru înaintarea morală şi intelectuală a 
preoţimei şi a poporului şi tot-dea-una së se ţină 
şi eserciţiî spirituali ; së se ţină din partea preo
ţilor eserciţii spirituali cu poporul pre sate ; së se 
róge Preav. Consistor a da aspră poruncă pentru 
mărturisirea tineretului ; së se róge Preav. Con
sistor, ca în cel mai de aprópe sinod archidiece
san së se aducă un regulament pentru sinódele 
protopopeşti şi o hotărire pentru scrierea dreptu
lui administrativ bisericesc şi în urmă preoţimea 
din tractul Clujului s'a legat, că va lucra pentru 
sporirea fondului de zidire a bisericei din Cluj şi 
va recerca întregă preoţimea gr. cat. se lucre şi 
së se intereseze de afacerea acesta atât de în
semnată. — La 1 oră d. a. a fost prânz comun, 
unde s'au rostit câte-va toaste potrivite. 

CÂRTI D , N TÖTE PARJÍ. 
Sanisfău, 18 Nov. 1903. Intr'unul din numeri! 

primi ai „Revaşului" am cetit, că redacţiunea 
„Revasului" serveşte bucuros cu îndrumări şi 
statute celor, ce ar dori se înfiinţeze reuniuni 
pentru împodobirea bisericei. Dorind am dorit se 
avem şi noi în Sanislău o astfel de reuniune, cu 
atât mai vîrtos, că parochiae nostra are peste 

2300 de credincioşi. Deci l'am rugat pre Rssmul 
Domn Protopop al Clujului Dr. Elie Dăianu, se 
binevoiască a ne împrumuta nişte statute şi Dsa 
cu datul 1 Maiü a. c. ni-a şi trimis statutele 
reuniunei „Altariul' a femeilor gr. cat. din Aghi
reş, aprobate prin Preaveneratul Ordinariat Archi
diecesan de Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Pe baza acestora apoi în Dumineca III. după 
Paşti sau a Purtătorelor de mir Muieri, ne-am şi 
apucat de lucru. Prima adunare generală am 
ţînut'o în 13 Sept. n. a. c In acesta adunare s'a 
constituit comitetul. După aceste am statorit 
statutele modificând în câtva după împrejurările 
nóstre statutele reuniunei „Altariului" din Aghireş, 
şi astfel statutele constătătore din 32 §§ primite 
de adunarea generală le-am susternut la Prea
veneratul Ordinariat diecesan din Oradea-mare 
pentru dobândi aprobarea lor. Preavereratul Or
dinariat le-a şi provëzut cu aprobare prin decre
tul din 3 Novembre 1903 Nr. 3569/1903. 

Reuniunea „Altariul" a femeilor gr. cat. pentru 
înfrumseţarea bisericei din Sanislău — prima reu
niune de acesta în Diecesa Oradană — numeră 
azi 150 de membrii cu taxe de peste 600 cor. 

Ca început e destul. Presidentă e Dna Elena 
Lazar de Purcareţl n. Thoma, protopopeasă ; 
v. presidentă : Dna Iuliana Mureşan n. Perényi ; 
cassieră : Dna Iuliana Bonea n. Cosma ; controlora : 
Carolina PataJcy n. Lazar de Purcareţl ; secretar : 
Io'sif Pataky cooperator ; notar : George Mureşan 
înveţător. Intre oficialii reuniunei mai sunt 4 
curatoriţe, cari grigesc de curăţănia bisericei şi 
a veştmintelor bisericeşti ; 2 prescurăriţe carî 
perondat grigesc în tote Duminecile şi serbătorile 
de prescuri. 

Ar fi forte de dorit së se înfiinţeze cât de în 
multe locuri astfel de reuniuni mai vîrtos în 
locuri unde greco-catolicil sunt amestecaţi cu 
romano-catolicil, căci reuniunile acestea contra
balansează reuniunile rozariului ale latinilor, carî 
introduc în bisericile nóstre datini, cântări şi 
limbă streină de rilul nostru. 

Subscrisul bucuros serveşte confraţilor, cari ar 
dori se înfiinţeze astfel de reuniuni, mai vîrtos 
confraţilor din Diecesa Oradană, cu statute apro
bate de Preveneratul Ordinariat Diecesan Oradan. 

Iosif P a t a k y 
cooperator. 

CĂRŢI NOUE Şl REVISTE. 
Au apărut : 

—- „Cărţ i le săteanalui r o m â n " . Sub titlul acesta 
va începe se apară în curînd o serie de cărticele 
poporale, menite a se lăţi bine pentru cuprinsul 
lor cât şi pentru ieftinătatea lor, Cărţile săteanului 
român apar în editura Revaşului, ca o bibliotecă 
a Revaşului, şi fiecare va costa numai 20 fii. 
Numërul 1 cuprinde „Schiţe din popor" de George 
Stoica. — Ori ce studii, povestiri, piese teatrale, 
biografii, cazanii poporale, — şi ori ce fel de 
scrieri menite pentru popor, cari întră în spiritul 
Revaşului, de a fi poporal scrise, cu fond moral 
şi instructiv, — vor fi primite spre editare în 
biblioteca „Cărţile Săteanului român." 

— Anunţ literar. Voind a tipări din scrierile mele vo
lumul al 11-lea de „Novele şi Schiţe" care va fi cam de 
18—20 culc tipărite şi va costa 2 corone (3 francîj, aduc 
acesta la cunoştinţa On. Public rugându-1 së binevoiască a 
le abona cu grăbire, ca së më pot orienta referitor la 
numërul esemplarelor tipărinde. Tot odată accentuez, că 
neîncurgênd abonenţî de ajuns, nu le pot tipări, iar cei ce 
vor fi abonaţi îşî vor reprimi baniî plătiţi, de nu s'or învoi 
së primescă în locul lor vol. I . al scrierei mele „Novele şi 
Schite", ori poveştile „Dela Móra1-. — Acesta rog a mi se 
şi comunica pe cuponul asignaţiunei. Abonamentele se fac 
numai la Autorul loan Pop Heteganul în Retteg. 
(Transilvania.^ 

— Comedii cu grămada. Librăria Ciurcu din 
Braşov a tipărit în timpul din urmă o grămadă 
de piese teatrale mërunte, mai ales comedii. 

! Dilectanţii au din ce alege. Eată lista acestor 
piese, scrise tote de T. Alexi: 

a) Săricică, comedie intr'un ajt. Preţul 30 bani. 
b) Otilia sa, comedie într'un act. Preţul 30 bani. 
c) Vistavoiul Marcu, comedie în 3 acte. Preţul 

; Gl) banî. 
I d) Tot găina cântă, comedie într'un act. Preţul 
i 30 bani. 
I e) Slavă Domnului, mana e pusă, comedie într'un act. 
! Preţul 30 banî. 

i) Pur şi simplu, comedie într'un act. Preţul 30 banî. 
g) Bicicleta la Mahala, comedie în 3 acte. Preţul 

50 banî.. 
h) Nici minte, nici noroc, comedie Irtr'un act. Preţul 

30 banî. 
i) împleteşte, despleteşte, comedie într'un act Preţul 

30 banî. 
Viţelul de aur, comedie in 3 acte. Preţul 70 bani. 

k) Apă rece, glumă într'un act. Preţul 30 bani. Editura 
librăriei Ciurcu. Braşov, 1903. 

— Au a p ă r u t : Plevna, dramă în 5 acte, p l ă s 
muită după versuri şi scrieri compuse de V . 
Alecsandri, D. Bolintineanu, B . P. Haşdeu, T. C . 
Văcărescu, Iuliu I. Roşea, V. Oniţiu ş. a. Preţul 
1 coronă. Braşov, 1903. Editura librăriei Ciurcu, 
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Calendare pro 1 9 0 4 . : 

Amicul Poporului. Preţul 60 fil.-flO fii. porto. 
Posnaşul, calendar umoristic 50 fii. 4 10 fii. 

porto. 
Calendarul Săteanului. Preţ. 25 fii. + 5 f. porto. 
Calendarul Practic. Preţul 50 fii. + 30 f. „ 
Cartea Săteanului. Preţul 60 fii. + 10 f. „ 
Calendarul Poporului Român 40 fil.-f-10 f. , 

Preţul 
Tot de aic i sé pot comanda : 

Idei pregătitore la pedagogia de Fetru Span. 
3 cor. + 10 fii. porto. 

Povesti pentru anul I. şcolar de Petru Span. Preţul 
1 cor. - j - 10 fii. porto. 

Treptele formale ale înveţămentului de Petru Span. 
Preţul 1 cor. 60 fii + 10 fi'., porto. 

Legea Comunală (art. XXII . ) 8R6. Edit, cea mai noue 
de Pavel Rotariu. Preţul 1 cor. 4-10 fii. porto. 

Legea despre alegerea deputaţilor la dieta ţeriî (Art. 
XXXII I , din 187.) de Pavel Rotariu. Preţul G0 fil. 
+ 5 fil. porto. 1—3 

• B E B H B B B S U 

1 

Kt 

1 

Pentru sesouul de tomna şi iarflă 
— recomandă = 

. f u n d a t ă în anul 1825. : 

Efectueşte 

asigurări de viaţă 
pe lângă condiţiunî forte favorabile. 

N E U M A M . 
liferant c. şi reg. de curte 

Cluj, (Kolozsvár) Mátyás király tér. 
Haine de tomna şi iarnă. 
Găputurî de transiţie (Double, Ulster, Raglan). 
Haveloc (cu mâneci şi fără mâneci). 
Bunde de oraş. 
Găputurî economice, cuptuşite cu stofă ori blană. 
Găputurî danese de pele de cerb, cuptuşite cu 

flanel ori blană. 
Mare deposit de vestminte pentru copii. 

Mustre şi liste de preţuri la cerere gratis şi franco. — La comande din provinţă ca 
mesura e destul a trimite o haină veche. 28 (2—) 

Despăgubiri de viaţă 
Corone : 

5 2 0 , 0 0 0 0 0 0 — 

Agentura generală pentru 
Transilvania : 

Cluj , s t r a d a Ferencz-József nr . 17. 
Filială pentru Ungaria : 

Budapesta, s t r a d a Kossuth-Lajos 
nr . 4 . în palatul S t a n d a r d . 

(Casa propr ie ) . 
Centrala generală : 

Edimburg (Anglia.) 18,18— 

^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 

Oleul au du Ini! 
preparat de vestitul medic suprem 
şi fisic Dr. G . SCHMIDT dela-
tură în grabă şi radical asurdeală 
vremelnică, cursul urechilor, vîjăitul 
urechilor şi audul greu, chiar şi 
în caşuri învechite. Se póté căpăta 
în sticle à 3 Maree 5 0 , dimpre
ună cu instrucţia de folosire, delà 
apoteca Iui Dr. Emil Rothschnek 

• Debreczen. = = = = = 

Wilheim Ignácz 
ingénieur 

Budapesta, VIII. Kender-u. 8. 
Primeşte ori ce fel de 

mésurare de pâment, 
mappare, 

arangeare de posesiune. 
După acord marchează linia 

căit ferate normale orî 
• înguste. ~~ ~ 

Preţueşte moşii, esoperează 
şi valorează patente, pre 

'— lângă onorar echitabil. ~ 
Ofertele sunt a se trimite 

la adresa de mai sus. Q 
20—50, 

M M 
0 carte 

cu 
adevă

rat 
buna! 

lui lui 1̂1 If̂  

„Mama S-tului 
Augustin" 

de 

Emil Bougaud, 
episcop frances 

Tradusă de „ S A L B A " cler ic i lor 

români din Budapesta şi t ipă r i t ă 

cu îngri j i rea şi cheltuiala d -lui 

Dr. E Dăianu. 
Aceasta car te a fost recomandată de Pr. Ven. Con-
sistor Metropol i tan din Blaj prin circularul I I I . din 1902. 

„Părinţii vor înveţa din acesta 
carte cum se-şî cunoscă şi îm-
plinescă sublima lor misiune de 
îngrijitori şi crescători ai fiilor 
lor în conformitate cu voinţa 
dumnezeescă şi cu adevăratul 
bine al pruncilor ; eră fii se vor 
convinge, că învăţăturile şi sfa
turile bune primite delà părinţi 
în pruncie le sunt ca şi o lu
mină nestinsă şi îndreptar între 
vicisitudinile vieţii; pre cum şi 
că iubirea şi grijea părinţescă 
ca şi un ânger păzitor le urmă
reşte toţi paşii şi îl scapă de 
multe pericole şi în viaţa lor 
de mai târziu. Din acest motiv 
aşteptăm ca Ven. Cler se atragă 
atenţiunea poporului credincios 
asupra acestei cărţi folositóre, 
care nu ar trebui se lipsêscâ de 
pe masa nid unei familii creş
tine, cu atât mai vêrtos, că în 
limba română avem de tot pu
ţine cărţi de acest soiü.* 

Blaj, din şedinţa consistori
ală ţinută în 11 Ianuar 1902. 

Victor Mihályi de Apşa 
Archiepiscop de A.-Iulia 

şi Făgăraş. 

Preţul : 
Broş. 3 cor. 
Legat 4 cor. 
Se capătă 

la 

Administraţ ia 

Răvaşului 
Cluj, Jókai u. 6. 

AGENTURA S 
%^mm GENERALA 
% DIN CLUJ A BĂNCEI D E ASIGURARE 

..TRANSSYLVANIA 
primeşte şi efectueşte o f e r t e de a s i g u r a r e 
din comitatele : Cojocna, Murës-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năsăud, Solnoc-Do-
băca, Ciuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 
Asigură mai ieftin contra focului şi 

esplosiunï ori ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru caşuri de morte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE ZI 3 ; 

il 

cală până la 1200 corone. s 

Asigurări pe cheltuelile îmorm/ntării, contra 
grindinai, semănături de tot feliül, nutreţuri etc. 

„TRANSSYLVANIA 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atunci 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 8.042,619-84 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2.992,162-98 fil. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milióne. Suma asi
gurărilor pe viaţă e de K. 10'2 milióne. 

Oferte şi ori ce Îndrumări se pot primi In Habt 
riMfiaéloi şi In tote limbile din ţeră de la 

Agentura generală a băncii 
§ „Transsylvania4' 

Cluj, piaţa „Emke-ter' Nr. 16. 
precum şi de la agenturile locale şi cercuale din 

comunele mai mari. 
10, 26—40 

I 

i 

Tipografia .Aurora" A. Todoran în Gherla — Szamosújvár. 
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